

我的黄河故事



湿地精英 张天义 摄

黄河滋养的幸福

□吕晓轩

滔滔黄河不仅是华夏民族的母亲河,也是生活在两岸百姓引以为豪的骄傲。

生于长江畔,长于黄河边的我,40多年前随着父辈的石油大军,为了建设新的炼油厂,从烟波江南走进厚重中原。每当路过黄河岸边,望着裹挟泥沙的黄河水,总是在幻想着何时黄河也可以变成像长江一样清澈。

当闻名于世的小浪底水利枢纽工程和西霞院反调节水利工程建成后,我的愿望实现了。花开时节,我都会来西霞院一游。站在公园高处,远眺宽阔清亮的水面,沐浴着缥缈的水汽。兴致来时,还会坐上观光小火车到对岸的公园,徜徉于百花丛中,穿梭于蜂蝶之间,尽享大自然的馈赠。

黄河滩涂是我常去的地方。看着经流不息的黄河水,听着哗哗不绝的水浪声,踩在松软的沙土上,郁闷的心情顿时变为豁达恬静。

黄河岸边有不少葡萄园和杏园点缀其间。每当秋叶染红、芦花飘扬之际,我定会流连于这些果园之中。采摘几串肥硕的葡萄,装上几袋金色的黄杏,陶醉在春华秋实的季节里,尽情品味黄河水滋养后的幸福。

黄河大鲤鱼是绕不开的美食,自古就有“岂其食鱼,必河之鲤。洛鲤伊鲂,贵如牛羊”之说。黄河鲤鱼虽是黄河里的特产,但洛阳至开封段生长的鲤鱼比其他河段的鲤鱼来说,味道尤其鲜美。因孟津段黄河水域以东河道开始变宽,水质透明度增加,水中富含水生生物生长所需的各种营养盐类,故在此生长的鲤鱼肉质更加细腻、滑嫩。那一条条金鳞赤尾、体形梭长的鲤鱼,经过巧手大厨魔术般的一番操作,就变成了一道道鲜美鲜香、汁多肉嫩的佳肴,吸引着五湖四海的来客。

曾经放荡不羁的黄河由汹涌奔腾变为宁静平和,生态环境也越来越好,各种水禽纷纷来此安家。“鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由”,人与自然和谐共处的画卷又重现眼前。

为了更加有效地开发黄河的旅游资源,政府在黄河北岸建了一座自然风光旖旎的湿地公园。春可赏桃花朵朵,秋可观银杏金黄。公园被健康步道环绕,其间湖面荡漾,众鸟翔集,拱桥水亭,绿荫点点,各色珍奇植被排列路两旁。

上游不远处也已经投入巨资开发成西霞院港航中心及码头公园,景区内水阔山青、湖面如镜,非常适合赛艇、帆船、龙舟、飞伞等水上运动赛事的举办,作为旅游业发展新的发力点已是不日可期。

回首这40余年,黄河北岸早已是旧貌换新颜。从荒郊野岭的小山村变成塔林林立、道路纵横的新兴石化城。从当年黄河洛阳段只有一座形单影只的老黄河大桥到如今的六座形态各异、功能不同的桥梁,如长虹卧波般地依偎在黄河之上。

天高云淡的日子里,我常登高鼎锦岭上,俯瞰河阳全景。脑海中浮现出毛泽东的《念奴娇·井冈山》:江山如画,古代曾云海绿。弹指三十八年,人间变了,似天渊翻覆。

柳园口渡口

□靳国良

周末和家人去开封市柳园口黄河游览区游玩,站在黄河岸边,滔滔黄水裹着泥沙,打着漩涡,东流到海不复还。游船在水面上畅游,浮桥上人来车往,川流不息。看到这一幕,当年柳园口渡口那繁忙的景象又浮现在我眼前。

1985年,我从部队复员被安排到开封市运管办工作,春运期间经常到柳园口渡口统计客运量和检查渡运安全。柳园口渡口作为开封市唯一的黄河渡口,每天要运送旅客上万人,在交通还不发达的年代,木船渡运成为春运期间两岸群众来往的重要交通工具。当时开封黄河段没有黄河大桥,也没有浮桥,多年来黄河两岸的群众来往全凭几条木船摆渡,客源比较集中,生意十分火爆。

春运期间柳园口渡口更是人声鼎沸,因为河北沿的封丘县、长垣县一带的群众要开赴封开,必须绕道郑州,至少需要一上午的时间,而坐船仅需30分钟,所以,回家过年的群众、贩卖年货的商贾、放寒假的大学生,几路大军蜂拥而至,小小渡口便被堵得水泄不通。那时黄河上还没有小浪底调控工程,黄河水异常凶猛,夏季时船被冲翻、乘客落水的事时有发生。到了寒冷的冬季,河面结冰,渡船停运,一些不甘心绕道又怕多花钱的群众,便大着胆子踩着冰过河。在这些踩着冰过河的队伍里,有赶马车的、有拉架子车的、有提行李的,一字排开,从河南沿延伸到河北岸,像蚂蚁搬家一般。特别是到了天气稍暖的时候,走在冰面上咔嚓咔嚓的响声,令人胆战心惊。

柳园口渡口虽然很小,可在历史上却很有名,距今已有500多年的历史了。公元1750年,清乾隆帝南巡时,就是由此渡河的。他知道黄河的凶险,乘船渡河前特意写了一篇《驾过柳园渡祭文》,并“馨香式荐,默鉴精诚”,祈祷“神尊”和“水伯”保佑,事后还写了一首《渡黄河》的七律诗,感念神灵佑护他“风平稳过柳园渡”。

历史又是惊人的相似,1952年10月30日,毛泽东主席到开封柳园口了解观看了黄河“悬河”情景,并发出了“要把黄河的事情办好”的伟大号召,这既是党的领袖对人民满怀深情的嘱托,也是代表国家对治理黄河发出的伟大号召。这一巨大精神力量,60多年来一直鼓舞着人们为实现黄河长治久安而奋斗。

滔滔黄河今安在,不见当年摆渡口。站在黄河岸边,再也寻不到当年渡口的痕迹,展现在人们面前的却是游人如织的繁荣景象。昔日的柳园口渡口已被封(丘)开(封)黄河浮桥所取代,东边是开封黄河公路大桥,西边是黑岗口汴京黄河浮桥,三座桥一字排开,像三根玉带,飘向对岸,两岸群众再也不用为渡河发愁了。

黄河岸边人心安

□冯清利

虽然多次看过黄河,但一听说有机会到新安,仍心向往之。当有着2200多年历史的新安县与全长5464公里的黄河相遇,那是怎样的一种激情碰撞!黄河所到之处皆受礼遇,在流经新安的37公里之内,受到了5个乡镇的夹道欢迎。新安人民倍加珍惜这份机缘。他们把发源于原陕县观音堂涧的涧河和发源于新安二峪的颍河,作为水源补充,献给了流经新安的黄河。为示敬意,又把县城三条东西走向的街道,分别以这些河流作为名字。黄河大道居中,颍河大道、涧河大道一北一南,如两位将军护卫左右,平安伴流出境,迤逦流向洛城。

大河田园是欣赏黄河的绝佳之处。层层青山恬淡静谧,悠悠母亲河安然秀丽,弯弯的黄河生态廊道若隐若现。淡淡云气中,我似乎看到了异彩纷呈、光前裕后的黄帝帝都青要山、道教圣地荆紫山和烂柯山、扼要踞险的汉函谷关、石刻唐书的千唐志斋……

大河田园是欣赏黄河的绝佳之处。层层青山恬淡静谧,悠悠母亲河安然秀丽,弯弯的黄河生态廊道若隐若现。淡淡云气中,我似乎看到了异彩纷呈、光前裕后的黄帝帝都青要山、道教圣地荆紫山和烂柯山、扼要踞险的汉函谷关、石刻唐书的千唐志斋……

广场一侧的河晏亭上,新安的同志在讲述着黄河的故事。这一带古渡口曾密集分布,三里一小渡,五里一大渡,西沃、狂口两个古渡尤为著名,纤夫和船工的号子曾在峡谷中久久回荡。如今,古渡早已淹没在小浪底万山湖景区的水面之下,化为碧波万顷。

黄河要安澜,国家要安定,人民要安康。

在仙桃村,更能直观感受生活安宁的真谛。南李村革命老区展示室里,一张张照片揭露了侵略者罄竹难书的罪行。窑场惨案、石陵惨案、任窑惨案,更是案案血泪、桩桩凄惨。在国家贫弱时,我们何来生活得太平安宁、哪来的安身立命之所?

为了人民翻身解放,过上平安幸福的日子,新安众多革命志士不屈不挠、前赴后继,留下了无数可歌可泣的英雄事迹。

战争的硝烟渐渐远去,和平环境下生活的人们依然贫困。新安人民谋发展、图富强,一代代、一輩輩战天斗地,继往开来,生活发生了翻天覆地的变化。在整体搬迁村寨寺新村采风时,大家共同的感受是,235户群众的生活真正改天换地、完全脱胎换骨。

一排排两层小洋房取代了过去的土坯房和窑洞,柏油路取代了土路,主干道照明全覆盖取代了夜间的黑灯瞎火,自来水取代了靠挑水、架子车等人工取水,水冲式厕所取代了旱厕,污水管网工程取代了雨污同流,绿意盎然的文化广场、活力四射的健身公园取代了杂乱无章的街道。容纳200人的“百姓食堂”文明新风习习,10万株绿化景观苗木绿意葱葱,2000余亩鲜果种植园生机勃勃。老人孩子笑容可掬,村集体经济日新月异……

这一切的变化,村党支部书记李根良功不可没。乡亲们能安居乐业、老年人能安享晚年,是他2008年上任以来最大的心愿。

在柳园口村养老院看寿星,免费居住着全村65岁以上的老人。廊檐下安详地坐着一位鹤发童颜、精神矍铄的老奶奶。大家纷纷围上去和老人攀谈。老人有三子三女,都很孝顺,她很满意现在的生活。一问年龄,老人回答93岁了。大家都非常意外,看老人的身体状况和精神状态,顶多也就七十来岁。

老人说:“老了老了,能过上这么好的日子,都是托共产党的福!”恰巧李根良在她的身边,老人拉着他的胳膊说:“多亏了俺村的李支书!”

遂想到了“安”字的构成,一方屋檐下,安居着一位女性。这位女性,是老奶奶,也是老母亲;是妻子,也是女儿;是姐姐,也是妹妹,也可以说是女性群体的集合。

以乡村旅游高质量发展助推沿黄地区乡村振兴

□付金辉

黄河流域是我国农耕文明发源地和乡土文化资源富集地,沿黄地区发展乡村旅游具有得天独厚的条件。应高度重视新时代美好生活建设背景下旅游体验经济的发展前景,充分利用黄河文化资源,坚持绿水青山和金山银山融合发展、文化与旅游融合发展、物质农业和体验农业融合发展,着力推进休闲、旅游、康养与农林牧副渔业的产业融合,打造高水平的农耕文化旅游带,以乡村旅游的高质量发展助推沿黄地区乡村振兴。

一、提高认识,把乡村旅游高质量发展纳入沿黄地区乡村振兴的总体战略
旅游业具有环境友好、资源节约、产

业就业带动力强等优势,发展乡村旅游对优化农村产业结构、实现绿色低碳发展具有重要价值,是促进高质量发展的的重要举措。乡村旅游在统筹城乡发展的大格局中,承载着城市带动乡村、促进城乡融合发展和乡村振兴的重要经济与社会功能。应基于乡村旅游对于经济社会生态文化等多方面的综合带动作用,把文化旅游等服务业和现代农业的深度融合,作为实施黄河流域生态保护和高质量发展重大战略的抓手,纳入沿黄地区乡村振兴和经济社会发展的总体布局。

二、全面践行“两山”理论,坚持“绿水青山”和“金山银山”融合发展

习近平总书记指出,绿水青山就是金山银山,强调要“正确处理生态环境保护

和发展的关系,因地制宜选择好发展产业,让绿水青山充分发挥经济社会效益,切实做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现百姓富、生态美有机统一”。要深刻领会习近平总书记“两山”理论的丰富内涵,高度重视黄河流域生态保护和环境治理,把生态理念贯穿于黄河流域生态保护和高质量发展的全过程与各方面。要立足生态的系统性,统筹推进黄河流域“山水林田湖草生命共同体”的整体保护与协同治理。要全面理解“绿水青山”和“金山银山”的辩证关系,坚持“绿水青山”和“金山银山”的有机融合、统筹规划、一体设计、同步建设,以良好的生态环境为基础,把乡村旅游打造成“两山”融合发展的产业载体。

三、着力打造黄河文化牌,坚持文化和休闲旅游融合发展

2019年9月,习近平总书记在河南考察时指出,黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。黄河文化不仅包括博大精深的元典文化、古都文化、圣贤文化、姓氏文化等,还包括丰富多彩的以乡村生产生活方式为载体的民俗文化、农耕文化。要实施“文化+”战略,把乡村旅游与黄河文化的全面深度融合作为推进乡村旅游高质量发展的着力点。要充分利用黄河流域丰富的文化资源开发生产旅游文化精品,着力打造中华文明探源、农耕文化寻根、元典文化研学等高品质的文化休闲旅游产品。重视黄河文化资源的景观化、产品化开发,提升文化的显见性、参与性与

体验性。对以农耕文化为基底的古村落文化、民俗风情文化、民间戏曲文化以及手工艺文化在内的乡土文化资源进行深度系列化开发,以文化精品提升黄河流域乡村旅游的文化体验价值,打造高品质的沿黄乡村旅游示范带。

四、深度嫁接审美体验功能,坚持物质农业和体验农业融合发展

乡村旅游本质上是审美体验经济。随着经济发展和人民生活水平的提高,以物质功能为特征的物质性需求在需求结构中的比重逐步走低,以审美体验为特征的精神性需求在需求结构中的比重日益上升。应精准对接新时代人民群众的美好生活需要,通过开发农业审美体验功能,延长产业链,提升价值链,提高

农业的审美附加值、健康附加值,弥补农业的弱质性,拓展农业的发展空间,应在生产、生活、生态中全方位嫁接和深度开发审美体验与健康养生功能,大力发展体验农业,逐步实现由单纯生产物质产品的传统物质农业,向同时提供体验与健康服务的现代复合农业转型。在确保农业物质生产功能的前提下,着力推进农田景观化和村舍景观化建设,提高乡村的宜居乐居水平,以美丽农业和美丽乡村为载体发展美学经济。全面加强观光旅游、农事体验、休闲民宿、养老养生等休闲产品、休闲空间、休闲设施和服务流程的设计,完善提升乡村旅游休闲功能。(作者系郑州应用技术学院副教授,马克思主义学院院长)

扶老 助残 帮困 济困
福彩之声
客服电话:9618968 www.henanfucai.com

好运不断 信阳、郑州彩民接连领走双色球一等奖

中国福利彩票 双色球
12月19日、21日开奖结果:
A. 12 13 15 17 24 25-16 (1)
B. 11 14 19 21 24 29-06 (1)
C. 09 19 21 22 25 30-03 (1)
D. 07 09 21 22 26 32-03 (1)
E. 02 05 09 25 26 33-14 (1)
开奖日期:21-12-26
河南体彩网:14116:26:06
郑州体彩中心:14116:26:06
郑州体彩中心:14116:26:06

两期两注头奖,再现大奖福地。12月19日、21日,福彩双色球第2021145期、第2021146期开奖,河南信阳、郑州彩民接连收获一等奖,随后两位大奖得主接连现身领奖,分享好运时刻。
数据显示,信阳这注大奖出自信阳市平桥区明港镇明港钢厂对面41150045投注站,为一张单式两注4元票,命中一等奖783万元;郑州大奖出自郑州市惠济区江山路新

柳路41018336投注站,为一张单式5注10元票,命中一等奖942万元。遗憾的是两位大奖得主因单票投注金额少于20元,未参与派奖活动。
当期开奖后第二天,信阳彩民赵先生(化名)现身领奖,他是一位福彩老彩民,多年来,几乎坚持每期购买双色球,喜欢自选号码,且每期投注金额不等。当期他自选两注号码投注,第二天发现和开奖号码一

民权县住建局深化工程建设领域改革
民权县住建局将政府投资房屋建筑类、社会投资类项目等10类审批流程在“商丘市工程建设项目联合审批平台”分别进行并联审批,确保立项用地规划许可、竣工联合验收等各阶段在50个工作日内完成审批。坚持“简政放权、放管结合”落实到“优化服务”上,解决“多头跑、多次跑”的问题。推进行政审批事项全部进大厅,实施统一管理,进一步健全工程项目审批配套制度,规范审批行为,确保改革工作取得成效。(张启鹏)

泌阳县市场监督管理局部署“年关守护(2022)”行动
近日,泌阳县市场监督管理局召开“年关守护(2022)”行动工作部署会,会议要求,要把该行动作为政治任务,为“两节”“两会”营造安全的市场环境。要开展专项整治行动,将“年关守护”行动与岁末年初安全生产百日大会战相结合。要强化应急值守,严格执行信息报告制度。(王涛)
泌阳县市场监督管理局开展市场监管领域疫情防控督查工作
近日,泌阳县市场监督管理局督导组对进口冷链食品集中监管仓和药店防控工作情况。督导组强调,“元旦、春节”将至,疫情防控形势依然严峻,要坚决守住重点区域疫情防控线。(李江川)